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Eskü.
Debrcczen, Julias 19.

»Esküszünk, hogy a 16 %-hól nem lesi 
törvény s a kormánypárt az erőszakos rend­
szabályokkal kudarczol fog vallani s bele­
pusztul Bánffy indítványába. Csak egy mó­
don akadályozhattok meg bennünket a küz­
delemben s ez az, hogy vasra verettek és 
börtönbe viszlek bennünket. — A ti rend­
szeretekkel ez is lehetséges.«

Ezeket a szavakat mondta szom­
baton délelőtt J u s t h Gyula, a függet­
lenségi és 48-as párt vitarendező bi­
zottságának elnöke, mikor Werner 
Gyula volt főispáni titkár és kormány- 
párti regényíró azzal dicsekedett a kép­
viselőház folyosóján, hogy «Ez az 
u t ó 1 s ó o b s t r u k c z i ó !»

Mintegy pendant-ul hangzott két- 
órával később benn a Házban a Polónyi 
Géza öblös hangja : Emlékezet okáért 
jó lesz a történelemből meríteni : a ma­
gyar obstrukezió mindig diadallal vég­
ződött . , . úgy végződött az 1872-diki 
a véderő vitai, a közigazgatási vitai 
obstrukezió, — ésez is igy fog 
végződni!»

Volt alkalmam a fentebb említett 
fi a’al óriásnak szájából ’ szombaton dél­
után, mikor két ellenzéki újságíró sa­
rokba szorította, ugyanazokat a szavakat 
s némi egyéb kommentárját hallani : 
megérdemli, sőt egyenesen megköveteli, 
hogy innen Delmczenből feleljek reájuk.

A JOlíEVm- TAROMJA.
Azután,
Válaszul egy levélre. —

„És azután ?' . . .
A hervadó levéllel 
Lehull bilincsem is 
S a léli pusztaság fölött 
Kegyedhez majd remény-tavaszt viszek 
Az ifjú évek minden bimbaját 
Ölébe hullatom üdvözletül.

.. Ks azután V“
Ks azután, ha ön megérti 
A méhi áhnodót,
Ki csak magához volt kegyetlen,
Mert mindig hü s igaz maradt !
Akkor letörli könnyeim 
S eljö velem
Vadonba rejtező kunyhó alá 
És engem boldogítva, -

Ölelgetve, dalolgatva,
Mosolyt csalva, csókot adva 
Madár-kedvre virág-módra 
Ringatózunk ábrándokba

Azt mondta Werner Gyula, hogy 
meg kell mentenünk a parlamentáriz- 
must, — de mikor a választásokat hoz­
ták fel neki, azt felelte, arról most ne 
beszéljünk. Tehát meg kell mentenünk 
s megtaláltuk a módját, mikéin lesz az 
lehetséges s annyival inkább végrehajt­
juk, mert látuk, hogy a vidék is 
teljesen elitéli a Just h ék 
erőszakoskodását.

Köszönjük, kedves kormánypárt, 
hogy immár a «vidék »-kel is gondolnak, 
rávetik a szemüket s dicsekedéssel emle­
getik három-négy nagybirtokosnak kér­
vényét a ezukorprérmum megszavazása 
iránt, de engedjenek meg, ha tiltakozunk 
az ellen, hogy helyettünk gondolkoz­
zanak.

Igenis, biztosíthatjuk a kormánypárt 
lomhán hentergő óriási többségét, hogy 
nincs a vidékén ember, kivéve azokat 
akik sápok, konezok s más egyebek 
utján hozzá vannak lánczolv?., nincs 
egyetlen ember, a ki az ország közértel- 
misége és józan rtélő tehetsége és haza­
fiassága ellen intézett merényletnek ne 
tartaná már pusztán azt a tényt, hogy 
Magyarországon a Rákóczyak, Széché­
nyiek, Kossuthok, Deákok és Andrássyak 
hazájában egy Bánffy Dezső ülhessen 
bele a bécsi parancsra a miniszterelnöki 
székbe, akinek elmebeli korlátoltságánál 
csak hazafiatlansága nagyobb, aki azzal 
szerezte meg a bársonyszéket, hogy a 
Ko suth temeléséről megszökött . . .

„És azután V“
És azután oljö a hervadna 
Oly halkan, észrevétlenül,
Hogy álomként suhan ránk 
A bus halál
És —- alszunk csöndesen,
Nem tudva, hogy már föl nem ébredünk 
Az élet anda, édes álom,
Az elmúlás köd ülte, őszi kép csupán.

Romme.

Csendesen.
— A .1) o h r e <: z e n« «midi tározája.

Irta Vantsa György
Csendesen . . . csende-cu , .
Megszólalt a ki- ktipo'na lelek harangja 

. Uingá ó . . .
Nehéz beteg kór ágya melleit, komoly 

arczeial oltanak az orvosok A jóságos arczti 
nénikék (beteg ápolónők) ró-zvél teljes aggó­
dnának közöli, nézik egy alig 19 éves leány 
halál küzdelmét . . .

Pár órával ozelőlt még vidáman dalolt,

Biztosíthatjuk a kormánypártot és 
Werner Gyulát, hogy a vidéken nincs 
ember kivéve akinek félteni valója van, 
a ki helyeselné a 16 §-t s ne nézné 
lelki örömmel, megelégedéssel és felbuz­
dulással azt a titáni küzdelmet, a me­
lyet Justh Gyula és derék társai ebben 
a kérdésben már eddig is vívtak.

Igenis, örülünk s együtt lelkese­
dünk az országgyűlési ellenzékkel, mi­
dőn látjuk, hogy nemes küzdelmünkkel 
nemcsak a 16 §-t fogjuk megbuktatni, 
hanem lejtőre juthattuk máris az egész 
kiegyezést s legfőképpen megbuktatjuk 
ezt a kormányt, a melynek egyebet mint 
hazafiatlanságot, erőszakot, törvényte­
lenséget és igazságtalanságot nem kö­
szönhetünk.

íme, lásd, magyar nép, mint meg 
vannak rettenve a áó madarak, csakúgy 
zug a szárnyuknak csapkodása, a melyet 
felrebbenésünk okozott, mert látják, hogy 
veszélyben van a koncz, a húsos fazék' 
Erőszakot ellene / ez a jelszó a kor­
mánypárton, hadd legyen ez az utolsó 
obslrukczió.

Jó urak, ne oly sietve: a kik ha­
ragszik, annak nincs igaza, meg találjá­
tok járni! Hallottátok a Justh Gyula 
esküjét ? Nézetek az arczára annak a 
férfiúnak, ki azokat a szavakat kimondta: 
maga a határozottság, az akarat, az 
erő, — ott van a nyoma rajta egy 
hosszú vágás képében ma is, hogy a 
halállal is kész szemheszálhtni, ha aka-

mint a pacsirta s im most a kórágyon küzd a 
halállal s nincs s/íunára segedelem, a tu­
domány nem tud megmentésére sietni, pedig 
mily szivreható hangon könyörög: orvos urak 
mentsenek meg, élni akarok, hisz oly fiatal 
vagyok s oly kedves az élet . . .

A múlt hét egyik napjának csendes al­
konyát, rémes jajk iá fások zavarták meg. Ősz 
lálynnk mozogni tudó betegei mind kimentek 
a folyosóra megtudandó, honnan jönnek e szív 
szaggató hangok s kíváncsian kérdeztük a 
nénikéktől, mi történt V

Pár perez múlva megadták rá a felele­
tet. X. gróf szobalánya, a mint úrnőjének 
uzsonnára a kávét melegítette, a spirituszszsl 
oly vigyázatlanul báni, hogy az rajta végig 
ömlött és egész teste, arczti kivételével, meg­
égett s most a halállal vivődik.

Alig jött szemeimre álom, miután a 
földszinten elhelyezett női osztály egyik köz­
terméből minden perczen felhangzott a kínos 
fájdalmak által sajtolt jaj. Olykor-olykor hal­
lottam, a mint kérte az őt gondos kezekkel 
apolgató orvosukat : ne bontsanak, hagyjanak 
el, vagy ha jót akarnak tenni, szabadítsanak 
meg fájdalmaimtól, lőjj-nek agyon.

Mily fájdalmakat érezhetett az n szegény 
fiatal leány, a ki egyik pereiben életért kö­
nyörög s a másikban megtagadva az istent, 
korayezőit arra kéri, hogy öljék meg I 

Csöndesen . . . csendesen.
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rata másként nem érvényesül: rosszul 
számítottak !

De nem ! Nagyon is jól ! Hiszen a 
ti halálotok, csúfos bukásiok, kormány- 
párti összevásárolt szolgahad, az or­
szágnak, magyarságnak, a haza üdvének 
nagy és szent érdeke !

Bizonyára látjátok ti már magatok 
is és azért adjátok a kezeinkbe a fegy­
vert, mclylyef lenyakazhatunk bennete­
ket, mert szégyelnétek küzdelem nélkül
meghalni. .

Köszönjük ezt a klotürjavaslatot, 
jó urak! Csak határozzátok el ma este 
bátran, mi készen vagyunk reá és mint 
egy ember, állunk sorfalat, nem . négy- 
szögű falanxot s kezünket szivünkre téve 
ismételjük a J u s t h Gyula mon­
dását :

Esküszünk, hogy a 16. §-ból nem 
lesz törvény s ha erőszakhoz nyúl, bele 
fog pusztulni a kormány és pártja !

Isten minket úgy segéljen !
Kohányi Gyula.

nagy szellemtől, ki első sorban és mindenek 
felett a miénk ugyan, mert a magyar faj to - 
zséből fakadt, de kinek müvei ... ezek a 
néphez, szerelemben, hazához és viUgszaba - 
Sághoz szóló halhatatlan himnuszok ma már 
az összes müveit nemzetek ... az igazi ne­
met nemzet tulajdonát is képezik ...

Nagy-Küküllő vármegye félrevonulása 
nem ejthet csorbát a költő örök dicsőségén, 
mert az emberiség jobbjainak egybehangzó 
elismerése a legmegnyugtatóbb biztosíték, hogy 
hogy a Petőfi verseit akkor is vissza fogják

A segesvári Petőfi szobor 
leleplezése.

— S ajit tudósítónktól. —
Debreczen, julius 19.

Nagy-Küküllő határozatilag Kimondván, 
hogy sem" a fehér-egylíítzai ceatatéri emlék­
oszlop, sem pedig a segesvári Petőfi szobor 
ünnepélyes leleplezésénél hivatalosan részt 
venni nem akar, a rendező bizottság a követ­
kező felhívást intézte a székely néphez 
„Kedves székely testvéreink ! A nemzet áldo­
zatkészségéből Fehéregyháza határán létre 
hozott csatatéri emlékoszlop és a segesvári 
Pelőfiszobor folyó évi julius hó 31-én (szom­
baton) fog lelepleztetni.

Nagy-Küküllő vármegye, melynek terüle 
tén úgy a csatatér! emlék, mint a szobor áll, 
határozatilag kimondotta, hogy sem az egyik, 
sem a másik ünnepségen nem kíván hivata­
losan részt venni. — Csak sajnálkozni tudunk, 
hogy megtagadták a kegyelet adóját attól a

zengeni az idők bérezel, a századok, midőn 
Nagy Kiiküllő vármegyének nevét réges-rógen 
elfeledték. ,

Kedves székely testvéreink! Megbantás 
volna rátok nézve, ha előttek, kik az ő dalai­
ból mentitek nemcsak a lelkesedést olykori 
kedvteléseitekhez, de az u; erőt is terhes napi 
munkáitokhoz — ismételjük — megbántás 
volna rátok nézve, ha előttetek azt akarnék 
bővebben fejtegetni, hogy ki is volt legyen 
tulajdonképen az a Petőfi Sándor ?

Csak annyit akarunk mondani, hogy 
mióta a világ világ lett, a ki mindössze 26 évet 
töltött e földi életben, oly dús kincset nem 
hagyott hátra övéinek, mint Petőfi nemzeté­
nek. S hátrahagyta azt nem néhány kivá­
lasztottnak, hanem az egészet csonk’.tatlanul 
minden egyesnek, a paloták és kunyhók la­
kóinak gyönyörűségére egyaránt. Nem hall­
gathatjuk el azt sem, hogy ő, ki lánglelkének 
termékeivel oly gazdaggá tette nemzetét : 
ráadásul még életét is feláldozta a hazáért, 
édes mindnyájunkért 1849-ben. Midőn mind­
inkább kezdettek tornyosulni a fellegek ha­
zánk egén, kardot ragadott a sors mellé ; 
odahagyta édes szülőföldjét, a drága szép 
Alföldet, szeretett családját és eljött hozzánk 
Erdélybe, a hol legrémesebben dühöngött a 
harcz zivatara. Eljött, hogy velünk vállvetve 
küzdjön a népjogok és a szabadságért.

A jul. 31-én Segesvár közelében vívott 
szerencsétlen ütközet óta emberi szem nem 
látta többé, mely körülmény egészen biztos 
elapot szolgáltat annak a különben is mind 
általánosabbá való közhiedelemnek, hogy az 
említett csatában ő is halálát lelte és hogy 
földi maradványai kerek 48 esztendő óta ott 
pihennek a fehéregyházai közös honvedsir- 
ban. Tehát, még haló porában is az általa 
annyira bálványozott székely népnek hősi ha

gálataiért és önfeláldozásáért a nemzettől ? 
Nem egyebet és nem többet, csak annyit kért 
s kér ma is tőlünk : »Síromra, hogyha meg. 
hatok, ültessetek virágokat !* Kedves székely 
asszonyok, székely leányok és székely atyafiak! 
A hol bölcsője ringott, az arany kalásszal 
ékes délibábos rónasíig távol esik az ünnepélyek 
színhelyétől.

Ennélfogva különösen ránk nehezedik a 
kötelesség súlya azért, hogy legnagyobb köl­
tőnknek egyetlen szivbeli vágya, az ünnepna­
pon hozzá méltólag teljesedjék.

Fel tehát kedves székely testvéreink. — 
Szakítsuk félbe egy napra még legsietősebb 
munkáinkat is.

Taroljuk le faluink mezőink és rétjeink 
virágait. Kössük bokrétákba, füzzük koszorúkba 
s legszebb ünneplő ruháinkat magunkra öltve, 
borítsuk be vele a szent halmot és a szobrot, 
hadd lássa meg a boldogult, ha égi honiból 
széttekint, fiogy még mindig »nem fajult el az 
ősi székelyvér«, mert ime annak hálás kegye 
leiéből ma az ő «sírját (szobrát) napkeletnek 
minden szőnyegénél szebb szőnyeg 
takarja.»

Örök időkre »czudar« lenne az az Udvar­
helyvármegyei község, mely bokrétát és ko­
szorút nem hozna vagy küldene az ünnepé­
lyekre és megverné a magyarok Istene, nem 
csak ezen, hanem a másik világon is azt a 
bőhiszemü székely asszonyt és székely leányt, 
ki legalább egy virágszállal hozzá nem járulna 
a nemzet méltó elismerésének kifejezéséhez.

A központi rendező bizottság nevében, 
Székely-Udvarhelyt, julius 14.

Ugrón Gábor elnök, E m b e r y 
Árpád jegyző.

Egykor és most.
Debreczen, jul. 19.

Huszonnyolcz esztendő előtt történt,hogy 
Belső Szolnokmegye alsó kerületében, mint a 
Tisza Kálmán által vezetett akkori bal­
oldal egyik ifjú tagja fellépett képviselő­
jelöltnek báró B á rí f f y Dezső és megbu­
kott.

Keservesen panaszolja el ezt a bukását 
egy választóihoz intézett nyílt levelében a 
fiatal dalia, bőségesen felemlegetvén, hogy

jutalmat várt s remélt Petőfi páratlan szol-

lált'halt gyermekeivel van összeölelkezve. És milyen kegyetlen erőszak, visszaélés, hivatalos 
mit gondoltok kedves székely testvérek, miféle

Nem tudtam aludni, idegeimre, melyeket 
már a sorsom iránti aggodalom is tu'csigá- 
zotl, az alom jótékony ereje semmi hatást 
sem gyakorolhatott. Lehunytam szempilláimat, 
pihenni akarok — mondám, de ekkor újra 
fölhangzott a szivreható jaj s az álom jóté­
kony angyala tova rebbent.

Kimentem, az általunk kaszinónak neve 
zeit folyosóra s ott elhelyezett karosszékbe 
foglaltam helyet, s gondolataim tömkelegéi 
között révedezve vártain, vártam mikor jön 
szemeimre álom . . .

Csendesen . . . Csendesen . . .
Mily szerencsétlen leltem — hangzott 

újra fel a szenvedő leány töredezett hangja 
ugye édes ... te mit sem tudsz arról, hogy 
nem láthatod . . . kínjaimat . . . nem a te, a 
amint mondani szoktad . . . mindenedet . . . 
szerelmedet . . .

Én sem foglak látni többet, soha . . . 
hiszen meghalok ... Oh ! mert itt . . . itt. . 
mindenütt úgy fáj. Segítsenek ... ne, öljenek 
meg, hogy tovább ne szenvedjek.

Isméi csendesség lett. A kínos fájdalmak 
n miket a gondos ápoló kezek különböző eny­
hítő szerekkel eltompitot'ak, megszűntek. A 
szenvedő pár perezre lepihent.

A lázb >n elmondott szavak föltárták előt­
tem az ifjú leány történetét.

Szeretett és viszont szerettetett. Ifjú jegye­
se, kinek bü szerelme zálogát ottan viselte 
összeégett kezén az a kis karika gyűrű — 
boldog jövőt Ígért, melytől a mint mondák 
talán hónapok választók el.

Jegyese távol van, talán nincs is a fő­
városban s azért mondogatja ; mit sem tudsz 
édes arról, hogy mily szerencsétlen lettem. 
Nem fogsz meglátni többet s talán koporsómra 
sem ejthetaz könyet.

Éjfél után'/, 2 órakor teljesén csendes 
lelt minden. Bementem és lepihentem ágyam­
ba. Nem tudom, iiogy mikor jött álom sze­
meimre, azt vi lágosan tudóin, hogy álmom 
tárgya a kis leány esete volt.

Láttam a viruló szép leányt, a mint 
dalolva siet teljesíteni úrnője parancsát nem 
is sejtve, hogy a dal, a mi ajkait elhagyja, 
hattyú dala, Láttam az élő égő fáklyát a 
mint kétségbe esetten sikoltozva kiált segitséS 
után. Hallani véltem kedvesséhez suttogott 
édes szavait . . Látni véltem, midőn mosolygó 
arczát, a mit a fájdalom kínjai nem torzí­
tottak el, a halál szabadító angyala az örök 
álom fátyolával lebontotta. . . .

Gingáló . . . Gingáló . . .
A kis kápolna harangjának méla hangja 

ébresztett föl almomból.
Első szavam is az volt, mivan a kis 

leánynyal ? »Meghalt, volt rá az egyszerű fe­
lelet.

A tegnapelőtt temették el, az egyszerű 
koporsót, nem borították a koszorúk özöne, 
nem hullott reá a szerető jegyes, a bánatos 
szülők könnye, kísérői a hivatalos közegek, a 
kik rideg arezezal mondogatják, v i g y á - 
zoltvolna m agára.

S talán igazuk van.

ostor, elvfizetés, visszarettentés s több efféle 
ördögi praktika ütötték el a képviselőségtől.

Azóta a bukott jelöltből főispán, majd 
házelnök, végre miniszterelnök lett, de mind e 
viszontagságok között úgy látszik, mint láng- 
pallos lebegett szeme előtt az általa lelsorolt 
gonoszságoknak a választásokat feltétlen si­
kerre vezető minden neme és habár memóriája 
egyebekben vesztett is ifjúkori élénkségéből, 
ez egyben tökéletes maradt.

De csodálatoskópen megelevenedett e 
választási panaceák hasznos volta benne 
akkor, mikor a legutóbbi választásokat ő ve­
zette. És még csodálatosabb, hogy akkor 
sírlak az ő bukásán férfiak és lángkeblü hon­
leányok, inig most ép azt siratják ugyanazok 
hogy ő vezette a választásokat s ha most si­
kerülne neki a bukás, aligha akadna szem 
széles Magyarországban, mely künybe borulna 
c miatt.

Egyébként a miniszterelnök sirámát az 
akkori Magyar Polgár ez. lap után szóról- 
szóra adjuk, hogy lássa az utókor, miként 
báró Bánffy, ha a szükség úgy hozza magával 
molancholikus húrokat is tud pengetni,nemcsak
mosolyogni.

Minthogy nagy a valószínűség, hogy 
rövid idő múlva szükség lesz ismét a búcsú­
déira, nehogy túlságosan meg kelljen erőltetni 
szellemi tehetségét, itt közöljük akkori búcsú­
ját, melyet némi változtatással megismételhet. 
A nyílt levél igy szól ;
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VAlzextóimhoz!
Belső-Szolnokmegye alsó kerületének és 

Dézs városénak azon választópolgárai, kik a 
közel lefolyt választás alkalmával engemet 
szavazatukkal megtiszteltek, fogadják köszö­
netéinél ; fogadják forró hálámat azok, kik 
félretéve napi munkájukat, megvetve vissza- 
rettentést, nyomást és erőszakol, nem kímél­
tek fáradságot, áldozatot, kik megtettek min­
ded megválasztatásom érdekében. A végzet 
könyvében meg volt Írva bukásom! A jobb­
oldal győzött, mi, a baloldal, leszavaztatánk ; 
láttam férfiakat kőnytelt szemekkel, láttam le- 
hanyatlaui a tettre vágyó ifjak kezét, hallot­
tam zokogni a lángkeblü honleányokat ; hetek, 
hónapok reménye, munkája romba dőlt, le­
szavaztatánk. Nem érzem feljogosítva magamat 
személyem érdemének tulajdonítani azt, a mit 
elveim- és jobban kifejezve pártállásomnál 
fogva megválasztásomhoz kötöttek, mint már 
mondottam volt egy alkalommal, bizalmukat 
csak a jövőben remeltem kiérdemelhetni ; de 
épen, mert úgy kell tekintenem, hogy buká­
somban a baloldali elv bukását sajnálják, 
engedjenek meg nekem pár vigasztaló szót. 
Erőszak, jogtalan nyomás, számos visszaélés 
meggátolták ugyan megyénket, hogy az or- 
szággyii ésre baloldali képviselőt küldjön ; de 
elértük azt, hogy pártunk létrejött, megter­
mett I az a mi mint sokan állították — öt 
személyből állott, ma egy tekintélyes párt 
mely nyolczszáz tagot számlál ; és ezen tagot 
sem parancs, sem hivatalos ostor, sem elvíize- 
tés nem hozta egybe, de vezette a meggyőző­
dés, vezette a haza szent ügye, érdeke. A 
baloldal jelöltje a választáson megbukott, de a 
baloldal megerősödött és még erősödni is fog 
mert a választások után fel lesznek oldva 
számos igen hasznos kezek, melyekre ez al 
kálómmal adott szó baráti kézszoritás békót 
szorított. Minden egyesnek aötelessége a jövő­
ben a pártot egybetartani és mindent tenni, 
hogy bármily alkalommal mint párt, mely e 
megyében tényező, többé soha meg ne ve- 
rettessünk.

És én, mint a ki a nyilvánított bizalo­
mért, pártfogásért mély bálával tartozom, 
szent kötelességemnek ösmerein nem vonulni 
vissza a tett mezejéről, de küzdeni,^ munkálni 
azokkal, azokért, kik engem me választani 
akarva, értem az ügyért, az elvért, mindent 
megtettek, mindent áldoztak. — Fogadjak 
őszinte köszönetemet, tartsanak meg barátsá 
gukban ! Apanagyfalu, 19-ik márczius 1869.

Báró Búnffy Dezső.

bizony nem bírta utolérni. A Maros hidján 
átrohantak a versenyzők s Radnán eltűnt a 
vajda a rendőr szemei elől.

A másik Papakoszta nem ctigány, de 
annál is rosszabb. Csak két hónapja már, 
hogy a szegedi rendőrség elfogott egy embert 
aki ladikon ment Szegedre s Hoffmann György 
nek mondta magát. A rendőrségnek azonban 
gyanús volt az atyafi s elfogván, ki is sütötte 
róla, hogy hamis nevet mondott, meg hogy 
többszörözőn is megbüntetett betörő, aki a 
délvidéken számos lopást, betörést követett el 
s a lippai járásbíróság börtönéből szökött meg. 
De azóta még egy szökési kalandja volt. A 
nagy-szt. miklósi járásbíróság fogházába is be 
jutott és ott kámforrá vált. A szegeei rendőr­
ség mihelyt elfogták, rögtön értesítette a csend- 
őrséget, hogy ez a Jelinek Ferencz, — mert N. 
Szt.-Miklóson annak vallotta magát — azonos 
Hoffmann Győrgygyel s jól vigyázzanak reá, 
nehogy újból megugorjék.

Az itteni vizsgálat befejeztével elvi zik 
Horvátországba, ahol sok elintézetlen ügye 
van a bírósággal. Mert ez a nagy Papakoszta 
onnan is megszökött már.

Két Papakoszta.
— Egy kedélyes fogházról. —

A hírneves kasszabetörő vakmerő ka­
landjai nevezetes fordulót alkottak a csirke­
fogók életében A börtön falai között immár 
nem a bünbánat fogja el a rabo', hanem gon­
dolatok, tervek töltik be a fejét, hogyan le­
hetne a kellemetlen kalitkából kiszabadulni. 
S ezek a tervek sikerülnek is egyes esetek­
ben, a mi aligha gondolkodóba nem ejti az 
igazságügyi és rendőri körüket, hogy nem 
volna szükséges e jelenséggel komolyan fog­
lalkozni.

Két rabról lesz szó, a ki Lippáról szök­
tek meg Az egyik Vlad Gavrilla czigányvajda, 
a ki a Papakoszta nevét nem kaszabetöréssel 
szerezte, mint görög mestere.

A lippai Weriheim-szekrényék különben 
elég biztos eilentállási képességgel bírnak — 
írja lippai tudósítónk, mert üresek. A vajdát 
két ló húzta a kúterba, mert a csendőrségnek 
nem tudta a járlatot felmutatni róluk, zs 
csendőrök gyanúja alaposnak bizonyult, mert 
csakhamar kiderült, hogy a lovak lopott jó­
szágok.

A lókötő vajdát bevitték u lippai városi 
börtönbe. Egyszerre azonban nyílt utezán ver­
senyfutásban gyönyörködött a lippai közönség. 
A czigány valamely lyukon kibújt a börtönből 
s ugyancsak szedte lábai ala a fő-utezát. Egy 
rendőr pedig utána iramodott, de csizmáját 
elfelejtette lehúzni s a mezitlábos czigányt

Darányi miniszter Debreczenben.
(Saját tudósítónktól)

Debreczen, jul. 19.
Debreczennek magas vendége volt f. hó 

17 és 13-ik napjain Darányi lgnácz 
földmivelésügyi miniszter tisztelte meg láto­
gatásával Debreezent.

És az a mint már ősidők szokásos: be­
fogó diák a nemes város családi batárjába 
azok a híres, tánezos öt paripák, a nyalka 
huszár is dús zsinóros parádéban kiült a 
bakra, azután, azután neki indult a mi­
niszter.

— Hajts 1 s úgy gyönyörködött a mi 
nagy pompánkban, melynek részleteiről a kö­
vetkezőkben emlékezik a tudósítónk.

Az érkezés.
Mint már lapunkban irtuk is, f. hó 17-ik 

napján érkezett meg Darányi miniszter 
a magyar államvasut indó házához délután 0 
óra 54 pereikor. A miniszter kíséretében 
R a p a i c s Radó, K v a s s a y József, 
j ó z s a László miniszteri tanácsosok, Györy 
s Tóth Jenő miniszteri fogalmazók érkeztek.

A Darányi határozott kívánságára 
elmaradt minden hivatalos sablonos staraczk- 
lövéses fogadtatás s az állomástól a kies 
.rab kert« telepre hajtattak, ahová mint 
a mely hely gazdasági kísérletezésekre is al­
kalmatos, a gazdasági felsó tanintézetet ter­
vezik kiépíteni ...

A >rab-kert«ről a belső gazdasági intézeti 
épülethez hajtattak, majd onnét pedig a 
Hika szállodába, hol a miniszter elszál­
lásolva volt s hol szükebb körben a M a- 
gyári fiuk remek zenéje mellett meg- 
vacsoráll.

Az első napnak rövid programmját ez 
töltötte ki, a második napra maradván az 
érdekesebbek, mint a Hortobágy megtekintése s 
a város vagyonának, állat állományának a 
szemlélése is, melyre igazán büszke lehet 
Debreczen s melynek másait bizony a minisz­
ter sem találhatja máshol ...

A miniszter hortobágyi kirándulásának 
egyik föczélja azonban az volt, hogy a Hor­
tobágy kilátásba helyezett csatornázása miatt 
a csatornázás színhelyét megakarta tekinteni 
a miniszter.

IX Második nap. Jul. 18
»Heggel 6 óra 39 porczkor a m. kir

államvasutak pályaházától — a miniszter 
külön vonatán — indulás a Hortobágyra. — 
8 óra 18 p. érkezés a hortobágyi csárda 
állomásra. Itt kocsikra száll a társaság es 
megszemléltetnek az öntözési terület s a hor­
tobágyi legelő mezőgazdasaga és állattenyésztő- 
se 11 órakor villásroggcli a csárdában. /alJ 
órakor a különvonalon indulás vissza, érkezés 
1 órakor. D. u. 2 óráig pihenés 2 órakor ebed. 
3 órakor a m. kir. méntelep megtekintése. 4

órakor a Pallag pusztán a gazd. tanint. külső 
gazdaságának megszemlélése. 6 órakor vissza 
érkezés a városba ; itt a főiskola és anya­
könyvtár esetleg más intézményeknek meglá­
togatása. Este 8—9 óra között vacsora. 10 óra 
37 pereikor elutazás Budapestre.« A városi ta­
nács által megállapított s kinyomtatott napiterv 
ez volt, a mely változtatás nélkül be is lett 
tartva.

Vasárnap reggel indult a miniszteri kü­
lön vonat a Hortobágyra, melyen mint kísé­
ret, a következő hivatalos és magán szemé­
lyek utaztak a miniszterrel: gróf D é g e n- 
f e 1 d József főispán, K a p a í c s s 
K v a s s a y miniszteri tanácsosok, P u k y 
Gyula táblai elnök, Király Ferencz orsz. 
képviselő, K o m 1 ó s s y Arthur főjegyző, 
Dobieczky Sándor üzletvezető, gróf 
S z a p á r y Gyula, R á s ó Gyula alispán, 
Weszprémy vármegyei főjegyző, Szü­
gy é n y János, Török Gábor főerdész, 
Fruzsina zky tanácsos, Szűcs 
Mihály gazdasági tanintézeti igazgató, V i n- 
n a y Géza s D i e n e s Barna, S t h a 1 
Géza főmérnök, J ü l e k huszárszázados, 
báró Babarczy és Steuer István 
huszár hadnagyok, Oláh Károly városi ta­
nácsnok, Kálmánczhelyi kapi­
tány, V é g h Gyula t. b. főkapitány, Fe- 
renczy István gazd. tanár, Várady István 
Faragó állami főállatorvos, Csóka 
polgármesteri titkár, Dr. Medve Zoltán 
főispáni titkár, R i c k 1 Antnl nagybirtokos, 
P e t h 6 erdőfelügyelő, ifj R á s ó János 
vármegyei alszámvevő, Fehér Sándor, Czeg- 
lédy Gyula, Jobbágy János és Némethy 
Sándor birtokos polgárok, Z o 1 t a y Lajos, 
M i 1 e Pál s L ö w hírlapírók és Király 
Gyula gazdasági tanácsnok, akit első helyen 
kellett volna említeni, mint aki egyik fáradhat- 
lan és buzgó rendezője volt ennek az egész 
hortobágyi kirándulásnak.

A különvonaton.
A miniszteri első s másodosztályú ko­

csikban helyezkedtek el a vendégek és a 
tarka úti ruhák, ha ünnepies színét nem 
emelték is a kirándulásnak, de annál kedé­
lyesebben s fesztelenebből alakultak meg ko­
csikban a társaságok, melynek élelmesebbjei 
a hortobágyi hosszú utón megeresztettek itt 
ott suba alatt, egy kis parázs csöndes játékot is .

Darányi miniszter gróf D é g e n 
féld főispánnal, Dobieczky üzletve. 
zető, P u k y Gyula táblaieinükkel és K o m_ 
lós’sy Arlhurral szállt lel egy szalonkocsiba, 
hol is, a gazdag veteményes földtáblák, arany­
sárga keresztekkel meg áldott birtokok között 
haladván a robogó vonattal, beszéltek a 
föld mi vés szocziál istákról, 
melyek már Hajdumcgyében is emlékezetessé 
lették a nádudvari, piros püuköst napot .

A kíílönvonat megállón a M a c s o n 
is, ahol S t e i n f e I d Mihály nagybirto­
kos szállott fel, még pedig a lehelő legérda- 
kesebb, légszívó sebben fogadott podgyá»zszal 
a nyalka urasági inas hatalmas kosár liosszu- 
nyaku palaczkos borokat hozván utána . . .

És csendes, tiszta idő voll, mikor a párás 
ködből feltárult ákáczos ligeteivel, megannyi 
hiisölő helyeivel a Hortobágy, ménesek s 
gulyák határozatlan, fekete pontként mozog­
ván rajta a nagy távolságból.

Kocsira urak!
_A kis hortobágyi állomáson Farkas

Albert málai biztos vezetése alatt A c li s- 
m a n n s Cseh hortobágyi állat-orvo­
sok M a r k o v i t s Iván ménes-mester 
vártak az érkezőkre, kiket Király Gyula 
tanácsnok hármasával s négyesével helyezett 
az állomáshoz kirendelt kocsikon el, amelyek 
közölt a ruganyos, ologáus homok-futók mel­
lett kezdetleges, szalma üléses, düczögős pa­
raszti kocsik is szolgáltatták az úti alkalmatos- 
ságot az érdekes hortobágyi kóborláshoz

— Kocsira urak 1 majd elhangzott a jelszó 
s akinek zsup-üléses düezögő jutott, bizony a 
leikétől majdnem megválva emlegethette, hogy 
milyen kellemes is az a hortobágyi utazás. Az 
első megálló a nagy hortobágyi csárda 
előtt volt, hová a város igazi kincset képező 
törzsménesét hajtották be.
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A hatalmas, ragyogó szőrű kanczák paj­
kos, suta csikóikkal valami festői szép látványt 
nyújtottak s a miniszter igazi elragadtatással 
tudakozódott a ménes eredete, a lovak faja és 
száma után. Sokáig beszélt Pethe csi­
kóssal is, ki a miniszter egy kérdését félre 
értve mondta ;

_ Száz tizenhármán va­
gyunk méltóságos uram 1

A miniszter ugyanis azt akarta kérdezni 
P e t h é t ő 1, hogy hányán vannak csikósok 
a ménes mellett, Pethe uram pedig a — lova 
kát értette . . .
A bemutatott lovak és be nem mutatott 

újságírók
A hortobágyi csárda elől a virágos pusz­

tán keresztül, locsogókon is sok helyütt átgá­
zolva, egyik csikós telepre hajtattak; hol a 
remek ménjei vannak elhelyezve a városnak.

És itt a derék Markovits mé­
nes mester e nemesvérü jószágokat, nevük 
szerint, még a szép tatájukat s mamájukat is 
szép rendben felsorolva, egyenként és fajon­
ként bemuatta, mint ahogy a Hortobágyon 
még a számadó gulyást 18 mind bemutogattak 
a miniszternek, csak az újságírók nem jutot­
tak senkinek az eszébe, bárha egyik hírlapíró 
czimbora sarkantyus csizmát, zsinóros magyar 
ruhát húzott is, mégis szegényeknek nekik 
nem került olyan »ménes mester«, aki 
u kegyelmes urnák őket bemutatta volna.

Ezen a tanyán bemutatták a miniszter­
nek a páiiyvavetés művészetét is, egy ártatlan, 
jámbor c-ikónak a nyakába lökvén a csikós 
gazda a zsíros, nehéz pányva-kötelet.

A bikák.
Mijd ismét a vágtató kocsikon az Árkus­

odhoz indult a társaság; mely menetközben 
a miniszter megnézte azt a helyet és eret is, 
melyen keresztül tervehk a hortobágyi öntöző 
főcsatornát. A gulyások itt pár száz darab 
füst is nyakú s fekete szemű fiatal bikát terel­
tek elő.

A szép erős, hatalmas jó zágok, megme- 
bődülve egyik-egyik, kíváncsian nézték a társa­
ságot. Itt farkas lierti a hires mátai 
biztos volt a szószóló, igen tanulságos dolgokat 
beszélvén, mondván hogy néha, mikor oly 
•b o g á r z ó kedvük b e no vannak 
a »j ö v e n d ő b i k á i«, mert n legtöbb 
meg fiatal bika volt e gulyában, hogy ilyenkor 
ha egymásra támadtak az ingerlékeny jószá­
gok meg is ölik, agyon is ükleiik egymást . . . 
Egyben H e r t 1 bátyánk megemlékezett a 
hortobágyi pásztorok jó, szolid erkölcséről is ...

—• No lierti. mert a te neveléseid, mondta 
e dicséretre Ráz só Gyula alispán, akit azután 
Fark as Bérli az igriczi asszony esetének 
elmondásával igyekezett a hortobágyi pásztor 
erkölcsök minémüs6géről meggyőzni.

Lakadalom a miniszter jelenlétében.
A Kun György telkén a karámot nézte 

meg a miniszter, melyet nádból készítenek a 
pásztorok. Érdekes felemlíteni, hogy ezen a 
csikós telepen ép lakadalom volt. Por törő 
gazdurnm A n i c z á j a a miniszter jelenlété­
ben tartotta meg a lakodalmát F o r gó úrral 
ki a legdaliásabb, leghatalmasabb legények egyike 
a hortobágyi hires pusztán.. . És ha a Hor- 
t o b á g y o t nem fogják is öntözni, a szép 
A n i c z a dobogó szivén már nem marad 
többé szárazon . . .

A mátai csüröskertben.
A mátai csüröskertben hatalmas széna 

rakományt nézték tneg, melynek a kazlai, 
mint valami termetes templom olyanok voltak 
s hirdették a Faragó bácsi, az öreg 
gazda szakértelmét, ki nyílt magyaros szájjal 
jó izü derültséget keltve szólta cl :

— Bizony már rég berakattam volna 
valamennyi kazlat, csak ne volna mindig va­
lami ez a alkalmatlankodás.

Még a mátai lenyész csordát megnézve 
a Hortobágyi folyó regényes partján u 
korcsmához vissza fordult a bosszú kscsisor, 
hol kitűnő, magyaros villásreggeli várta n 
fáradt vándorokat.

Egyszerű, sovány ozsonának nevezték el 
ugyan a rendező urak, hanem a pompás 
borjú pörkölt a friss kolbász az éhes kirán­
dulóknak a berczcgi lakománál is jobban 
ízlett.

Bor is volt ugyan elég, mégpedig a hatat 
S t e I n f e I d Mihály jó voltából nemesebb, 
tüzes üveges borok, melyek igazán oly kedvre 
derítették a másként is nagyon kedélyes, ele­
ven társaságot, hogy többen a midőn feltizen- 
ket órakor a csárdából, az asztaltól válni kel­
lett, már javasolni akarták is, hogy külön 
vonatot a szívélyes S t e i n f e 1 d tanyára 
küldje be a miniszter borért, maguk 
pedig inkább maradjanak még.

Darányi miniszter az ellenzéktől 
netn akarva kiérdemelni a »korcsma-miniszter« 
nevet, természetesen nevetve elejtette a tü­
neményes, eredeti tervet.

Indulás előtt még Kiss Ferencz fény­
képész lefényképezte az úri társaságot, mely­
nek egy és más érdemes tagjai azonban igy 
abba a helyzetbe jutottak, hogy a fényké­
pész megörökítette azokat a bűnjeleket is 
hosszunyaku tele boros üvegek voltak, miket 
ez élelmesebbek az útra magukkal bevittek a 
kocsiba, hol aztán mig a bc’ban tartott szik­
rázott is jókedv, sőt legvégül ismeretlen tette­
sek megitták a miniszter részére behütöt 
Margit és kutvizeket is . .

Ezer gólya.
A Hortobágyon most tömérdek a gólya 

s tegnap a miniszteri különvonatről valami 
érdekes látványt nyújtott egy bosszú sorban 
bogarászó gólya falka, mely állott legalább 
1000 darabból. . , Sőt egy locsogós helyen ott 
mélabuskodott, néhány ritkább jelenségü fe­
kete gólya is . . .

— Azok hordják a termékenyfejü Bán- 
fl'ynak a javaslatait, vicczelt igen gyönge élccel 
egyik kupésarokban, egy bus ellenzéki magyar 
kit különben, mint mindenkit a társaságban 
nagyon megnyert az előzékeny, szives modorú 
miniszter . . .

Ebéd a Bikában.
A hortobágyi kirándulók majd délben 

is a város vendégei voltak a Bikában,melynek 
a dísztermében volt felteritve. Az ízletes ebéd 
a következő fogásokból állott :

Fehér csiga leves,
Bán leves,
Bélszín madeira szósszal,
Húsos pitéé,
Liba sült salátával,
Rucza sült salátával,
(tompult,
Fagylalt,
Giardinettú (Gyümölcs),
Sajt,
Fekete kávé.

Borok 
Asztali fehér,
K emel löki bakar,
Magyaráti,
Szomolodni,
Sashegyi.

Ebéd alatt a R á c z Károly zenekara 
hegedült szebbnéi-szebb magyar nótákat, el­
játszván a saját szerzeményű Csokonai indulót is.

Az ebéd kettőtől félnégyig tartott s mint 
a Hortobágyon, úgy itt társaság közben több­
ször igen meleg hangon, elismerőleg nyilatko­
zott a látotltakról s tapasztaltakról a mi­
niszter.

Ebéd után kocsikon, a miniszter a hires 
ötös fogaton, a kollégiumhoz hajtatott az egész 
társasággal.

A kollégiumban,
A kollégiumban Balogh Ferencz, 

[Erdős József s K o v á c s Sándor aka­
démiai tanárok és G é r e s i Kálmán tan­
kerületi főigazgató fogadták s kalauzolták a 
minisztert, bemutatván az öreg épület minden 
nevezetességeit, a kincseket érő nagy könyvtár­
ban több érdekes Csokonai ereklyét is.

A méntelepen.
A kollégiumból a magyar kir. méntelepre 

ment a miniszter, hol a tisziikar díszbe öl­

tözve fogadtá a magas vendéget. Az itt tapasz­
talt csín s rend, meg a szebbnél szebb nemes 
mének mind érdemesek voltak a miniszteri 
elismerésre.

A P állagon.
Hosszabb időt töltött a miniszter kint a 

gazdasági tanintézeti pallagi telepen is, hol 
Szűcs Mihály igazgató s C z a j I i k 
intéző voltak a kalauzai a társaságnak. A 
telep helyiségét, gazdálkodását megtekintvén, 
késő délutáni órákban a hadházi országúton 
keresztül behajtatott a városba a miniszter, 
hogy meglátogassa gróf D é g e n f e 1 d 
főispánt, K o m 1 ó s s y Arthur főjegyzőt 
mint polgármester helyettes és P u k y Gyula 
kir. ítélő táblai elnököt; ezenkívül a távollevő 
polgármester részére névjegyet hagyott hátra. 
Egyéb magánlátogatásokat az idő rövidsége 
miatt nem tehetett. A miniszter tiszteletére 
még este vacsora volt, melyhez a Magyari 
fiuk hegedültek, a Tisza család kedvencz prí­
másai a Tiszák a belső barátjának Dará­
nyinak, kit mint látszik még nem visel­
tek meg az ellenzék támadásai, mint bölcs 
Bánffy bárót, a ki már a clotürrel tenyege- 
tődik.

A miniszter az esti felliz órás vonattal 
elutazott a fővárosba .kifejezvén elismerését Deb- 
reczen város szives fogadtatásáért, K om­
ló s s y Arthur főjegyzőnek és Király 
Gyula tanácsnoka ik is köszönetét mondott, 
hogy fennakadás nélkül kivitek a kitűzött 
programme!.

Apróbb epizódok.
Három cvszám.

Darányi miniszter vacsora közben 
megtudván, hogy a földművelésügyi miniszté­
riumban az első években gróf Gegen­
feld főispán fogalmazó K o m 1 ó s s y 
főjegyző pedig segédfogaimazó voltak, örömét 
fejezte ki minisztériumának a két veterán 
tagjával szemben,ugyanekkor felvetvén a kér­
dést,vájjon hármójok közül ki a legidősebb ?

A főispán őszmentes bajára, a főjegyző 
hetyke bajuszára pillantva, rövid gondolkozás 
után azt mondták : a miniszter a legidősebb.

Általános derültség követte aztán a to­
vábbi vallomások eredményét, mert kitűnt, 
hogy épen megfordítva áll a dolog, mert a 
három között a miniszter a legfiatalabb ameny- 
nyiben (1849 Januárban születet, és igy a fő­
jegyző (1848) ben) egy hónappal idősebb — 
gr. Degen feld főispán pedig (1847) 
másfélévval.

Miniszteri lakomák dikezió nélkül
Egy ebéd, két vacsora és egy villás reg­

gelt miniszterrel — és egyi tlen dikezió nélkül. 
Ez történt üebrcczenben jul. 17—18-án Da­
rányi földm.velésügvi miniszter itt idűzése 
alatt. Mi nem vagyunk bará'ai a sok szóbe­
szédnek, kivált a kormány s miniszterekkel 
szemben dicahymnuszok zengedezésoinek és 
bár nagyra becsüljük, hogy Darányi miniszter 
szigorúan követelte a czeretnóniáK és hivatalos 
formaságok mellőzését, de ennyire cloture alá 
helyezni a nyelveket még sem egyezik meg a 
magyar ember természetével sem a zöld, sem 
a fehér asztalnál.

Csodálkoztunk is rajta, hogy a mamelu- 
kok nem opponálták 1

Fehér Sándor és a miniszter,
Fehér Sándor polgártársunk egy jó 

izü mondása szállott kint a Hortobágyon de­
rültséget keltve, szájról szájra.

Dárányi miniszter a Hortobágy öntözé­
séről bet :élt a gazdákkal s valami szép se­
lyem füves, réti legelös kaszáló mellett állváa 
mondta a gazdáknak.

— Látják kérem, majd ilyen szép lesz a 
Hortobágy mindenütt az öntözés után . . •

— Bízza csak ezt az öntözést a kegyel­
mes ur az Ur Istenre, mondta Fehér 
Sándor és adjon a mérnököknek inkább va­
lami más munkát.

A virágbokréta.
H e y k a 1 Ede a tüvészkertünk derék 

fűkertésze gyönyörű bokrétát küldött D a r á-

1897. julius 19.
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Újdonságok*
* Lapunk felelős szerkesz­

tője egy heti távoliét után városunkba 
hazaérkezett s újra átvette a lap veze­
tését.

* Jeney József temetése. Tegnap d. u.
4 órakor volt pártunk egyik legbuzgóbb har- 
ezosának, borosjenői Jeney Józsefnek temetése 
díszes és előkelő közönség részvételével. Je­
len voltak : a függetlenségi párt testületileg, a 
függetlenségi kör, az ev. ref. egyház és a 
presbyteriuma, valamint a hatóságok és a vá­
ros előkelő polgárai igen számosán. A teme­
tést D i c s ő f i József aranyszáju lelké­
szünk végezte, elmondván egyik legszebb be­
szédét, a puritán, egyszerű ember igaz érde­
meit méltányolva s kiemelve különösen az 
elhunyt nagy és igaz hazaliságát.

A díszes ravatalra a következők küldtek 
koszorút : Élövirág — fekete moir szalagján 
e felírással : Felejthetetlen jó férjemnek — 
bánatos özvegye. Élővirág — fehér moir sza 
iagján e szavuk : A jő nagyapának forrón 
szerető hálás unokája — Ilonka. Élövirág - 
fekete moir szalag : A nemes sztvü jó apá 
„ak — gyászoló gyermekei. Cser és pálma 
koszorú, nehéz, vörös selyem szalagján : Tisz- 
telető jeleül — a debreczeni függetlenségi párt 
Tölgy és pálma koszorú nemzetiszin selyem 
szalaggal : Tisztelete jeléül — a debreczen 
függetlenségi kör. Élövirág — fekete moir 
szalaggal : Kedves jó sógoromnak — Koszo 
rus Lajos és családja. Babér koszorú — fekete 
selyem szalaggal : A szeretett testvérnek és 
rokonnak — üzv. Zilahy Sebess Györgyné és 
családja. Borostyán koszorú — fekete moir 
szalag : Szeretet jeléül — a Kondor család 
Élővirág — nemzetiszin szalaggal : Jó barát- 
jánatt — Horváth János és neje.

* A függetlenségi párt részvétirata. 
Egy mélyen inegszouiorodott család, de külö 
nősen egy forrón szerető hitvesi szív fájdal­
mait enyhíteni vaunak hivatva az alább kö­
zölt sorok, melyek közreadásakor mi is 
ugyanazon nemes eszmék szerény munkásai 
teljesen áthatva az alábbi sorok igazán érzett 
és mondott szavaitól, fejezzük ki újból rész­
vétünket a gyászoló családnak. A részvétirat 
szövege a következő:
Özv. Jeney Szabó Józsefnc úrnő ő nagyságának

Debreczen.
Mélyen tisztelt Asszonyunk !

A debreczeni függetlenségi és 48-at- 
párt nevében fájdalmas részvétünket fejez? 
zük ki azon veszteség felelt, mely Nagysá­
godat és mélyen tisztelt családját szeretet 
férjének borosjenői Jeney Szabó József urnák 
elhunytéval oly mély gyászba borította.

Gyászt hozott az ő kidőlte mi reánk 
is, kik megboldogultat mindvégig soraink 
élén, mini a függetlenségi és 48-as eszmék 
tántoríthatatlan hívét és harezosát tiszlel 
hettük.

S bár a végző1 kérlelhetetlen parancsa 
elszólilotta is őt táborunk vezetői közü’ : 
az ő önzetlen honszerelme, kristálytiszta 
jelleme mindenkor lelkesítő példa marad 
mielőttünk

A magyarok Istene adjon csöndes 
nyugodalmat a kidőlt agg harezosnak hona 
szent földében ! Legyen áldott emléke közöt­
tünk mindörökké !

Legmélyebb tisztelettel Debreczen, 
1897. julius 17-én.
A debreczeni függetlenségi párt nevében :
Kertész János, Dr. Benedek János,

alelnük. jegyző.

* Az egyházkerületi főj egy 
zöségre beadott szavazatok ma d. e. 
bontanak fel. Az eredmény a következő : 
Zsigmond Sándor nyert 351 szavazatot. 
Dicsőfi József nyert 318 szavazatot, Mit- 
rovirs Gyulára és többekre adatolt 63 
szavazati Nem küldetett be nagyobb ré­
szint Dicsőfi Józsefre adott szavazat 14. 
így általános többség ez alkalommal nem 
lévén, uj szavazásra jelölttettek Zsigmond 
Sándor és Dicsőfi József. Ha a Mitro- 
vics Gyulára adott és be nem érkezett 
szavazatok — mint biztosan remélhető. 
Dicsőfi Józsefre adatnak, Dicsőfi József 
megválasztása ma már biztosra vehető, 
minthogy ez az első szavazás bebizo­
nyította, hogy az oly fenhanggal hirde­
tett 200 szótöbbsége Zsigmond Sándor­
nak ma már csak kortes fogásnak te­
kinthető.

* Embert kapáló földmives. A harag a 
legrosszabb tanácsadó tudva van az már régen 
és ha még hozzá tudjuk, hogy Molnár 
Mihály alaposan be volt tugva akkor készen 
áll az egészeset. Mól nár Mihály napszámos 
ugyanis szombaton a Hatvan utcza 1400 számú 
háznál levő lakásán ugyanott lakó Gyarmatby 
Istvánt úgy ütötte főbe kapájával, hogy az szó 
nélkül bukott le a főidre. A vérbe fagyott 
embert kórházba szállították, életéhez semmi 
remény. A rendőrség által elfogott tettes azt 
vallja, hogy azért ütötte főbe úgy a szomszéd­
ját, mert az egy hét óta, ludia és engedélye 
nélkül használta az ő kapáját s emiatt nagyon 
megharagudott reá.

* A rendőrség figyelmébe. Igaz, hogy 
egy kissé kinn van nem olyan tehát a hely, 
hogy minden szemes ember egyhamar* meg- 
lása, mégis úgy tartjuk hogy legiább is nem 
kellene róla egészen megféledkezni, kiírjuk 
tehát az esetet, hátha lendítenénk valamit a 
dolgon. Kinn az a j t ó - u t c z a rejtelmei 
kö-ött van a dolog, a melyről szólni akarunk. 
Ugyanis az ajtó-utezai árok folytonosan tele 
vnn a kör yéknek minden szemétjével és 
mocskával s azok kigőzölgései veszélyeztetik 
ott a közegészséget különösen megfertőztél!k 
a levegőt a közeli iskolában. íme, hogy csak 
a legborzasztóbbat említsük, már 5 nap óta 
hever egy döglött kutya teste anélkül, hogy 
valaki gondolna az eltakarítására. Ajánljuk a 
rendőrség szives figyelmébe.

* Egy fölismertnépbolonditó. A künyen 
kivő muukasuép egyik legnagyobb gyengéje, 
hogy a véres szájú agitátoroknak vakon hisz 
és őket követi a legvégsőbe is. Oda adja utolsó 
garasát a lelketlen izgatóknak és maga nélkü­
löz. Rendszerint az ilyen agitátorok a kuz- 
czélra gyűjtött pénzből éldegélnek s a munká­
tól irtózva legjobban megélnek, A debreczeni 
Socziálista párt a véres eredményű pünkösdi 
mulatság után titkos gyülhején a rendőrség 
által megzavartatva mostanában nem adott 
magáról eleijeit. A rendőrségnek egyik ügyes 
polgári biztosa azonban folyton szemmel tartja 
az érdemes társaságot és főfigytdme különösen 
kiterjed az utazó apostolokra, cl is fogott egy 
ämiföt akit Aranyos Györgynek hívnak 
s különben faczér szabó segéd és hírhedt szo- 
cziálista a ki azért ámítja a szegény könnyen 
hivő népet, mert Így künynyen dolog nélkül 
megél, A rendőrség a jó madarat a város 
területéről! kiutasítással büntette meg.

* Közvilágításunk. A város jog és 
pénzügyi bizottság legutóbb szombaton s újból 
ma délutáni ülésén foglalkozik a közvilágítás 
rendezésének nagyfontosságu ügyével. A szom­
bati ülés legfontosabb határozata, hogy a 
bizottság a küzvilágilás kérdésében a légszesz 
világítás mellett határozott, házi kezelés kizá­
rásával továbbra is a vállalati rendszerhez 
ragaszkodik s a beterjesztett szerződési javas­
latokat is elfogadta a részletes tárgyalás alap 
jaul. Bakonyi Samu dr. a közvilágítás 
ellátására továbbra is a légszeszyilágitást 
tartja legalkalmasabbnak, legezélszerübbnek s 
n szerződésijavaslatban lefektetett feltételeknél 
fogva a legkedvezőbnek Dr Kemény Mór

és Zádor Lajos felszólalásai után határozott 
aztán a bizottság a légszesz világítás mellett s 
mondta ki. hogy a szerződési javaslatot a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadja s annak 
tárgyalására a ma délutánt tűzte ki,

* Az iparosok műkedvelői előadása. 
Mindenkor dicsérendő, azon nemes törekvés, 
mellyel czélhoz jutni igyekszik az iparos ifjú­
ság az önképzés terén. Helyes és igaz, hogy 
a műveltség és tudás emeli ki az embereket. 
És ép ezért különösen az iparos ifjakat kell 
akkor dicsérnünk midőn nem szocziálista tanok 
olvasása közt feczérlik idejüket, hanem szivet 
és lelket nemesilő módon önmagukat tanítva 
és fejlesztve igyekeznek a helyzet magaslatáéa 
emelkedni. Csak így tovább. — A közön­
ség, a világ méltányolja az igaz szorgalmat 
a mint azt tegnap is bebizonyította ; szoron­
gásig telt meg a terem és a fullasztó meleg­
ben mindenki a legnagyobb érdeklődéssel fi­
gyelte az előadott darabot, senki sem ggndolt 
a levegőre jutásra, ez a legnagyobb dicséret. 
Úgy le tudták bilincselni a közönség figyel­
mét, hogy az minden egyebet feledett. — 
Az előadott népszínmű Szigligety »Czigánya« 
volt. Az iparos ifjak meg lehetnek elégedve a 
sikerrel és szolgáljon jövőre is buzdítással. 
Az összevágó jó előadásért természetesen Nagy 
Józsefet illeti dicséret, de az előadó ifjak és 
nők is igyekeztek többek lenni mint műked­
velők. Különösen szépen játszotta meg sokbeiyt 
drámai színezetű szerepét Menyhárt 
Rózsika. Zsiga czigány is jó voV, mindkettő 
sok tapsot kapott. G,úri (KovácsJózsef) dalai 
szintén tetszettek. Általában mondhattuk, hogy 
minden szereplő a legnagyobb igyekezettel és 
sikerrel oldta meg feladatat. Az előadást reg­
gelig tartó tánczmulatság követte.

* Elveszett száz forint. Egy helyben 
állomásozó huszár főhadnagy tiszti szolgájá­
nak egy száz forintot tar'almazó levelet adott 
át azzal, hogy azt kapitányának kézbe­
sítse. A szolga állítólag a Battbáuyi és Varga 
utcza vagy a színházi átjárónál a levelet tar­
talmastól elvesztette. A netalán! megtaláló 
kéretik a levelet a 3-ik kerületi kapitányság­
hoz vinni, hol illő jutalomba részesül.

Táviratok.
O r s z á g g yü lés.

— Saját tudósítónk távirata. —
Budapest, julius 19.

A képzisetőház mai ülésének elején ál­
talános meglepetésre L u k á c s László pénz­
ügyi miniszter szólalt fel s másfélőrás beszé­
dében gyakori ellentnondások között gúnyolta 
Karolyi S tudort és E ő t v 8 > Károlyt s 
végül kijelentetto, hogy ellenzék veszélyezteti az 
alkotmányosságot, de a kormány nem engedi 
a parlamentárizmus meghiositását.

Ezzel be volt jelentve a klotür. A jobb- 
olda tapsolt a baloldal viharosan hochozott 
s megkezdődött az előcsatározása a már hol­
nap bekövetkező óriási harezoknak. Az ellen­
zék minden eszközt fel fog használni, hogy ti 
mai kormánypárti értekezleten elhatározandó 
klotüri megakadályozza. Névszerinti szavazást 
fog kérni minden elnöki bejelentésre, a jegy­
zőkönyv hitelesitesere s minden komolyabb be­
jelentéshez felf og iratkozni az egész ellenzék. 
Ezt J u s t h Gyula nyíltan hirde te a fo­
lyosón. A hangulat rendkívül barczias és az 
ellenzék bízik.

Szünet után Ivánka Oszkár első- 
rolta a kormány erőszakosságait s a követ­
kező kompromisszumot ajánlotta : A 16. §-t 
vegyék le, Bánflyt ejtsék el s béke lesz. (Vi­
haros tetszés balfelül, gúnyos nevetés jobbról. 
Felkiállásoic balfelöl : Az nevet, a ki utoljára 
nevet !)

Ivánka után Biró Lajos beszelte ki 
az ülést.

Rablótámadás Krétában.
Budapest, jul. 19. A Debr. er. táv- 

Kandiából jelentik, hogy egy rablócsapa t egy 
közeli falul megtámadt, de a katonaság vissza­
verte őket. A rablók sok halottat vesztetlek, 
katona 11 esett el, ti súlyos sérülést szenvedett.

W^ysytr.':
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TÖRVÉNYSZÉK.

Borban az igazság.
Ezt tartja a közmondás. N o v o t n i 

Kálmán pékinas azonban nagyon megadta az 
árát annak, hogy az igazságot a borban ke­
reste. ügy történt a dolog, hogy a múlt év 
junius havában Dienes Barna az alsó 
szabolcsi tisza ármentesitő társulat igazgatója 
egy szép napon arra ébredi, hogy igen meg- 
dézmálták az ő boros pinczéjót ismeretlen 
tettesek A mint a vizsgálat megindult a tur­
pisság, hogy K r a s z u 1 a pékmester legé­
nyei jártak a tilosban és — tekintettel a 
nyári meleg napokra — elemeitek egy kis 
hűsítő italt a mely 25 liter és 10 üveg lepe­
csételt bort tett ki. Az értékét Dienes 
10 írtra telte. A többi bűnösök felett már rég 
kimondta a törvényszék az Ítéletet, csak a 
N o v o t n i ügye maradt akkor el. Ezért a 
búr lopásért állott ma ő a türvényszéki ta­
nács előtt mely a mai napra a következőleg 
alakult meg. Elnök : dr S z o ő k e István. 
Szavazó bírák : Hegedűs József és dr. 
Oláh Miklós kír. tvszéki bírák. Jegyző : 
Lengyel Kálmán tőrvsz. jegyző. A vádha­
tóságot dr. G a á I Endre kir. alügyész képvi­
seli, A bizonyítási eljárás folyamán vádlót1 
erősen tagadta, hogy ő bort hozott volna el 
Dienes kandia utczai lakásáról de a cziin- 
bórák — kevés kivétellel — rá bizonyították 
hogy bizony együtt czipelték el a sok jó 
bort. — dr, G a á 1 vádbeszéde után az elnök 
kihirdette az ítéletet, mely szerint 
vádlott a btrvkv. 333, 336 §§-ok 3-ik pontja 
szerimi lopás bűntettében 
bűnösnek mondatik ki s r 
340 s 441-ik t<§. értelmében 5 hónapi f o g- 
h á z r a s 3 évi hivatalvesztésre Ítéltetik. 
A vizsgálati fogságból 10 napot beszámít a 
törvényszék a büntetésbe. Miután az ítéletbe 
úgy a vádlott, mint a kir. ügyész belenyugod­
tak az jogerőssé lett.

Gyermekgyilkos anya.

A budape-ti kir. büntető törvényszék a 
napokban szörnyű bűncselekmény tárgyában 
hozott vádhatározatot, halállal büntetendő 
gyilkosság miatt vád alá helyezve J a h n 
Katalint, egy fiatal hajadont. A bűnös leány 
meggyilkolta 3 hetes Gizella nevű leánykáját. 
Az eset különbözik azoktól a gyermekülések­
től, a minőket ezek a bűnbe esett szerencsétlen 
teremtések, rendszerint a nyomor s a szó- 
gyentől hajtva, elkövetni szoktak. A vizsgálat 
adatai szerint ugyanis Jabn Katalinnak volta­
képpen semmi oka sem volt gyermekét meg­
fojtani. Ez év fobr. 27-én a Rókus kórházban 
adott életet a csecsemőnek, akit 5 napi szop­
tatás után a szeretőjével, Ács Pállal együtt 
a gyermektnenhelyre vitték. Az anya két hét 
múlva, márcz. 15-én este 8 óratájt a men- 
helyröl elvitte a kis leányt és a Kinizsi ni- 
czába érve, meghúzódott egy kapu alatt. Itt 
aztán a fogaival és jobb kezével vánkos 
szalagot kötött a csecsemő nyakára, ezt jól 
meghúzta, azután pedig zsebkendőt dugott a 
gyermek szájába. A vádhalározat szerint Jabn 
Katalin gyermekét előre megfontolt szándékkal 
emésztette cl, mert a cselekmény minden 
részletét valódi lelki nyugalommal eszközölte, 
a nélkül, hogy az izgatottság legkisebb jelei 
is észlelhetők lellek volna. Hivatalból védőül

dr. Molnár Gyulát rendelték ki. Jogász körök­
ben élénk érdeklődéssel tekintenek jövő hónapi 
tárgyalása elé.

Lilla gyűrűje.
— Levél a Dcbreczeni »Prot. Lap» szerkesztőjéhez

Debreczen, julius 19.
»

Igen tisztelt Szerkesztő úr !
B. lapjának legutóbbi számában a fenti 

ezim alatt egy czikkecske jelent meg, mely 
hibáztatván és fájlalván, hogy Csokonaink 
Lillájának gyűrűje a Csokonai-kör és nem a 
kol égium tulajdonává lett, egyúttal e gyűrű 
megszerzésének előzményeit téves színben tün- 
)8ti fel.

Az említett czikk azt hangsúlyozván, hogy 
a gyűrűt a Csokonai-kör az általam kifejtett 
»ügyesség» és »éleim esség »-nek köszönhet*, 
olybá tünteti fel a dolgot, minthá a gyűrű a 
kollégiumot illette volna s a Csokonai-kőr 
mintegy elhalászta volna a kollégium elől.

Ha csakugyan a kollégiumot illette volna 
a gyűrű, én még a Csokonai-kör kedvéért sem 
működtem volna mindnyájunk édes alma ma­
terének rovására. De éppen ellenkezőleg áll 
a dolog, a mennyiben a kollégium akarta a 
nem neki szánt, csak odalévedt jószágot saját 
portáján beterelni.

A kollégium t. vizelősége e gyűrű meg­
szerzése iránt addig nem is tett semmit s nem 
a kollégium, hanem a Csokonai kor elnöksége 
volt az, mely megalakulásától fogva czélul 
tűzvén ki Csokonai-ereklyék gyűjtését, többek 
közt e gyűrű létezéséről tudomást szerzett s 
évek óta tarló puhatolózás és levelezgetés után 
végre a gyűrű hol és kinél létét megállapítván 
azonnal lépéseket tett annak a kör részére 
megszerzése iránt.

Mint a kör ereklyetárának őre, már 
1893. óta leveleztem Lilla arczképe, énekes- 
könyve és e gyűrű tárgyában is Papp Gábor 
szuperintendens, Beöthy Zsigmond főrendiházi 
tag, Liszkay Jenő min. tanácsos, Pecháta 
Antal ügyv. kam. elnök, Kalicza Géza kir. 
telekkvvezető, Pethes Endre alistáli ev. ref. 
lelkész, továbbá őzv. Vajda Károlyné úrnővel, 
kinek — mint különben is dcbreczeni szüle­
tésű lelkes honleánynak — közbenjárása foly­
tán nyerte a Csokonai-kör azon Ígéretet Vaj­
da Elek űrtől, hogy a gyűrűt a körnek aján­
dékozza.

Vajda Elek úr, a gyűrű adományozója, 
az ünnepélyes átadáskor számos tanú előtt ki 
is jelentette, hogy eleve a Csokonai-kör erek­
lyetárának szánta a gyűrűt s csak tévedés 
folytán intézteiéit nem is ő, hanem veje által 
által egy tudósító levél a kollégiumi múzeum­
hoz, mely körülmény az átadásról felveit s az 
ajándékozó által is aláirt jegyzőkönyvben is 
benn foglaltatik.

A fentiekből látható, hogy e Csokonai­
kor mily sok utánjárással tudta a gyűrűt fel­
kutatni, s hogy épen a kollégium igen t. fű- 
künyvtárnoka akart ügyeskedni és é'elmesked- 
ni, midőn a körünk által nagy fáradsággal ki­
küzdött, Jó tévesen a kollégiumnak bejelentett 
ereklyét a főisk. könyvtárbe akarta bekebe­
lezni.

Én pedig nem az ügyességnek és élel­
mességnek, hanoin az igazságnak és méltá­
nyosságnak szereztem érvényt az által, hogy 
az emlékgyürüt az illetékes Csokonai kör ré­
szi re reklamáltam.

A czikknek azon megjegyzése felelt, hogy 
a Csokonai ereklyéknek egy helyen kellene 
lenniük, elágazók lehetnek a nózetek ; én itt 
csak azon kérdést teszem, hogy miéit van 
hát magában a kollégiumban is külön helyen 
a Csokonai fuvolája, mellszobra és a Lilla- 
féle drágaköves gyűrű, — az utóbbi a múze­
umban, az előbbiek pedig a könyvtárban ! ?

Kérve igen t. Szerkesztő urat, hogy jelen 
soraimnak az igazság érdekében h. lapjában 
helyt adni szíveskedjék, — vagyok kiváló 
tisztelettel

Kom'óssy Arthur,
Debreczen város főjegyzője, 
a Csokonai-kör alelnökc.

A nevezeti l»p szerkesztősége a ki vet­
kező sorok kíséretében adta ki a levelet :

A fentebbi közleményre megjegyezzük, 
hogy a lapok és azok között a Delire- 
c z e n, a napokban többször kíméletlenül 
foglalkoztak a kollégiummal a Lilla gyűrűje 
miatt

E tárgyban a Debr. Prot. Lap is hozott 
egy rövid közleményt, melyben a Csokonai 
kör derék alelnökének a gyűrű megszerzése 
körül kifejtett tevékenysége dicséretei kieme­
lésével, az van elmondva :

1. hogy a Lilla gyűrűjét gazdája a főis­
kolának szánta ;

2. hogy e szándéknak füstbemenetele 
nem az érdekelt kollégiumi tisztviselőkön 
múlott.

Erre nézve igazolásul csak ennyit fele­
lünk, hogy nt. S a s s Béla akad. igazgató f. 
év junius 13-án Vajda Elek tatai lakostól 
egy levelet kapatt melyben az igazgatót arról 
értesíti, hogy CsokonayLillájá- 
n a k gyűrűje birtokában van s hogy nevére 
leszármazó örökösnek híjában, hajlandó azt 
Csokonaieóeklye gyűjte­
ményünknek adományozni, de pos­
tára bízni e kedves tárgyat nem akarjs éz e 
tekintetben tanácsot és intézkedést kér.

E levél folytán, igazgató által, úti öltség 
megküldése vagy küldött meghívása hozatván 
szóba, egyelőre az határoztatott, hogy igazgató 
az adományt köszönje meg s hogy ngs K i s- 
f a 1 u d y közjegyző ur utján hasson oda, 
hogy az ajándék a kollégium részere el is 
küldessék.

Ezt az igazgató rögtön teljesítette is.
Az ajándékot a kollégium részéről meg­

szűnte s Kisfaludy úrtól is róla tájékoztató vá­
laszt véve, nyugodtan várt tovább.

Teljes reménységgel pedig, mert jul. 6-án 
Vajda Elek ur rokonától, ngs C z i b o r 
Pál honvéd százados hadbíró úrtól ismét leve­
let vett, amelyben arról tudósítattik, hogy 
V a j d a ur személyesen vállalkozott levinri 
a gyűrűt Debreczenbe a kollégiumnak s hogy 
az igazgató a lelkes öreg ur szives látásáról 
gondoskodjék.

Éppen e levél vétele és a vendéglátás 
részleteinek a megbeszélésekor jön a hír, hogy 
Vajda Elek ur már meg is jött, előbbi 
szándékát megváltoztatta és a Lilla gyürüj" 
immár a Csokonai-körnek fogja adni.

Mint történt ez a vélemény változtatás ? 
Ma sincs megfejtve teljesen. De hogy igy tör­
tént a dolog, arról az akad. igazgató urnái 
mindenkinek rendelkezésére álló hivatott leve­
lek tanúskodnak, s hogy ily előzmények után 
a gyűrű mégsem a kollégium birtokába, hanem 
a Csokonai-kór tulajdonába került, az is tény 
Valamint az is, hogy Vajda Elek ur hosszú 
időzése alatt sem az igazgatót, sem a többi 
Csokonai ereklyéket a kollégiumban fel iw.j 
kereste.

Valaminek kellett hát mégis lenni közte 
és a kollégium közölt. Mi volt ez a valami ? 
Tévedés ? vagy valami véletlen fordulat ? Ki 
tudná megmondani ? Jobb is békén hagyni a 
dolgot. Akárhová. de az értékes Csokonai 
emlék városunkba került és ebbe ez 
eredménybe mindnyáján megnyugodhatunk. Mi 
készségesen megnyugszunk benne.*)

A Debr. Prot. Lap szerkesztősége.

Leány vásár a Gainán.
— Népvándorlás Halmágy felé 

Aradvármégye oláhoktól lakott részének 
legszebb pontjo a G a i n a Hunyod megye 
liatáráa s az oláhok olt szokták évenként 
megtar'eni a hires leány vásárt julius 18-án. 
Az érdekes népszokásról az A r a d és V i d e- 
k e legközelebbi száma a következőket Írja ;

Nem nagy fantázia kell hozzá, népván­
dorlásnak látni azt az őzőnlést, mely tegnap 
este és ma hajnalban Halmágy isié 
tört. Ki gyalog, ki lóháton vagy ökrös szeke-

*) Nagyon helyesen. Szert.
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ren úri és paraszt nép vegyesen, czifra, ki- 
csipett fáták és legények, subás móczuk, 
fehér flanel-ruhás urak, selyemsuhogós höl­
gyek vonulnak hosszú, tarka csíkban a csúcs 
leié, hol a híres leány-vásárt tartják a mai 
vasárnapon.

Nemcsak Halmágy környékéből, az egész 
megyéből és Aradról is sókan vándorolnak a 
rilka látványosseg bámulására. Aradról már 
tegnap kiutaztak Halmágyra Varjassy Árpád, 
Kőller János, Babó Iván, Kell Lipót és még 
számosán egy nagy társaságában, kik uia haj­
nalban lóháton másztak fel a csuésra.

Ahol Arad és Hunyad megye találkoz­
nak, nem messze a határ vonalától emelkedik 
a felhők közé messze vidék legmagasabb la- 
pályos csúcsa, a Gaina. Lóháton hat óra alatt 
érhető el Halmágyról s ez az ut a legköze­
lebbi, melyen mifelőlünk a rendes járható utón 
megközelíthető.

Mikor közeledik julius 18-ika, messze a 
Hargittától, az egész mezőségből felszedetődz- 
ködik az oláh-paraszt, utrakél eladó lányával 
meg legény fiával, megy a Gainára vására. 
Senki uem hirdeti, a templom előtt nem do­
bolják, hogy vásár lesz, mégis tudja minden 
hargittai oláh és nem téveszti, nem felejti el 
a dátumát. Úgy volt az apja, a dédapja ide­
jén, ezer év óta, úgy van most is és úgy lesz, 
inig az erdélyi havasok között akad egy eladó, 
oláh leány, egy házasulandó oláh legény. 
Együtt született a gainai leányvásár az er­
délyi oláhokkal, mikor az első medvebőr süveg 
megjelent a havasok alján, attól a naptól 
való a Gaina nevezetes rendeltetése, ősi 
szokása.

Gainai leányvásár ! Évszázadok óla meny­
nyi boldog emlék, édes remény és keserű csa­
lódás tapadt e naphoz, mely vágyai, álmai 
megvalósítója minden havasalji oláh leánynak 
és legénynek. A családalapítás kiinduló pontja 
ez a nap, itt tesz szert a legény menyasz- 
szonyra, a leány vőlegényre.

Némelyek, a messzebbről jövők, háromnap 
is vándorolnak, mig a Gaina tetejére feljutnak 
mégis eljönnek. Rejtélyes erdei utakon, sza­
kadékon, hegyen völgyön keresztül jönnek és 
le nem késik a napot. Ott aztán a fensikon, a 
felhők között felállanak a »vásározók« szép 
sorjában. Kirakják a tulipános ládát, mellé a 
lánynak czók-mókját, odakötik a borjut, tehe­
net, gedót — kinek mije van — és ráültetik 
a ládára felül az eladó »portékát« a kiöltö­
zött leányt. Hosszú sorban állnak és ülnek 
így egymás mellett a szép havasi »fáták«, 
némelyik alig tizennégy esztendős még, az 
először van itt, a legtöbbje már tizennyolcz, 
de aki öt-hatszor lett volna a vásáron, húsz 
esztendős leány alig akad. Mert az oláh lány 
hamar megy férjhez, mikor tizennégy eszten­
dős, már viszik a vásárra s ha először nem 
is, másod, vagy harmadszorra biztosan akad 
férje.

A legények is hamar házasodnak, csak 
akit katonának vesznek be, az nem nősül 
busz esztendős kora előtt. — Ök is kúrálják 
magukat, sorra járják a fátákat a kinek a 
melyik megtetszik, azzal járja a »kalugyer«-t 
azt viszi haza magával. Persze folyik a dinom 
dánom, a bor, a pálinka, szól a duda, harsog 
a fakürt és sir a hegedű egész nap.

Mikor aztán lehanyatlik a nap az alföldi 
síkságba a Retyozát mögül e'ő bújik a fehér 
hold — vége a vásárnak, megindul a bucsu- 
járás lefele. Akik »párosával« mennek, boldo­
gok, simulnak egymáshoz, édes emléket visz­
nek magukkal —- az első csók bűbájos emlé­
két .. . Aki egyedül megy csalódással szive 
ben búcsúzik a vén Gainától — viszontlátásra 
esztendőre . . .

KÖZGAZDASÁG.
A tarló felszántásáról.

A>Debreczen< eredeti közleménye —
Debreczen, julius 19.

Nálunk általános szokás a tarlót őszszel 
szántani vagy annak legalább egy ré-fel nem 

szét nem, hogy tavaszig — kedvező idő mel­

lett legelőül való alkalmazása, különösen tél 
beállta előtt nagyon czélszerü de ha egybevetjük 
azon kevés előnyt, melyet nyújt azon sok hát­
ránynyal, melyet okoz, úgy csakhamar lemon­
dunk róla.

Először is, ha a tarlót őszszel feltörjük 
azon zöldtakarmány, melyet róla lelegelteihe- 
tünk volna, mert a föld jó zöldirágyát nyer 
benne. Ha pedig csak tavaszszal szántjuk fel 
a tarlót, úgy a következő hátrányok származnak 
belőle : Első sorban lényeges hátránynak mond­
ható az, hogy a tavaszi vetés a tarlónak ta­
vaszra maradt szánlásá által megkésik és főleg 
fejlődése késleltetik azért, mivel a télen át 
szántatlauul maradt talaj erősen összetart s 
igy tavaszszal csak lassan szárad ki, tehát 
sok idő telik bele, mig szántásra alkalmas 
lesz.

Viszont a gazda igen gyakran nem igen 
várhat mert a tavaszi vetés munkálatai össze­
torlódnak s siirgetősek lesznek, aminek aztán 
a következménye az szokott lenni, hogy nem 
várjuk be, mig a szántóföld kellőleg kiszáradt, 
neki esüuk a szántásnak-vetésnek, pedig tudjuk 
jól, hogy a nedves állapotban bevetett föld 
kevéssé kielégítő terméssel fogja fizetni a gazda 
munkáját.

Kgyébbiránt a tavaszszal gyakran hoszab 
ideig tartóesőzések által a szántóföld olyany- 
nyira átázik, hogy kellő és elégséges szára 
dúsra gyakran hetek is szükségeltetnek, ami­
ből aztán az a hátrány származik, hogy vagy 
megkésik a vetés vagy hiányosan és rosszul 
végezhető. Ha erre aztán száraz szeles időjá­
rás következik, úgy egyáltalában nincs mó­
dunk jó állapotban levő szántófőldhöz jutni 
s még a későbbi kedvező időjárás som lendít­
het a dolgon annyit, hogy jó termésre remé­
nyünk lehetne.

Ha ezeket figyelmen kiAül nem hagyjuk, 
hanem oda törekszünk, hogy a tarlót lehetőleg 
már aratás után felszántsuk, u^y nemcsak jobb 
terméseket fogunk nyerni, hanem a gyomok is 
kevésbbé fognak tenyészni földeinken mert 
hisz csakis ez ulort küzdhetünk sikeresen a 
gyomok felburjánzása ellen,

A gyom, melynek magva aratás előtt 
vagy után kihullott csírázni kezd s fejlődésnek 
ndul ha ily növekvő állapotban az eke átjár­

ja a mezőt, a legtöbb gyomgyöknövény neve­
zetesen a taraczkfü az eke által szétvágatik s 
igy növekedésében megzavarva nagyrészben 
kiirtatik. A tarló maradványok a talajjal ben- 
sőleg összekevertetnek s gyorsabban korhad­
nak el benne, végül a levegő is szabadabban 
hatolnál a földbe s hozzaierkőzése által azt e 
növénytáplaló anyagok oldott állapotban hoza­
tala utján megtermékenyíti, s míg ezzel szem­
ben a meg nem szántott föld mind keményebb 
lesz s a levegő behatása ellen tökéletesen 
elzárkozottá válik.

Néha ősszel azért marad el a tarlószán­
tás, inert nincs idő, de már midőn a több 
vasú eke járja ezt a munkálatot is gyorsabban 
ét könnyebben végezheijük mint azelőtt a 
lélen át jól átfagyot es előzőleg mélyen meg­
számolt föld, érdes barázdabán hagyatik ta­
vaszig, a midőn beveiése újabb barázdálás 
nélkül is bízvást oszközülbelö.

Az őszi szántásnak már nagy előnye 
az is, hogy a talaj fizikai és vegyi összelá­
tó az időjárás befolyása által igen kedvezően 
alakul át. így pld. az utolsó évben legfelül 
volt földréteg a levegő világosság melegség 
fagy és nedvesség behatása által feltáratván 
termékeny állapotban hozatik, A barázda is 
télen át sokkal lazább s áteresz több lesz, 
semmint a legjobb eszközökkel való megmun­
kálás által lehetne és éppen ezen laza alkata 
a földnek az, mely a benne kifej'ődő füneme- 
ket megtartja s arra szolgál, hogy a löld a 
levegével s a termékenyítő lecsapódásokkal 
szemben úgy viselkedik, mint a jó szivacs, 
mely a nedvet feszivja magába. A mellett a 
fold megtartja a neki annyira előnyös téli 
nedvességet de felülete sokkal gyorsabban 
szárad, úgy bogy tavaszszal kedvező időjárás 
mellett korábban vethető be.

Ez eljárás által semmi esetre nem fog 
az a hátrány beállani melyet az őszszel s az­
után tavaszszal történő barázdálásnál oly 
gyakorta tapasztalhatunk midőn gyakran ugyan

az a földréteg, mely az előző érben is a föld- 
színen volt a benne levő tömérdek gyommaggal 
és az utolsó aratásnak még el nem rothadt 
tarlómaradnányával a felszínre kerül, Ilyenkor 
szoktak a gyomok az egész szántóföldön oly 
annyira elhatalmasodni, hogy nem is látszik 
tulajdonképpen a vetés vagy alig tudtuk azt 
megkülönböztetni a gyomtól. Az ősszel végzett 
szántással nagy mértékben szabadítjuk meg a 
szántóföldet sok rovarellenségeiktől, melyek 
szintén felszínre kerülvén a fagy és nedvesség 
jótékony hatása alatt biztosan beadják a kul­
csot.

Egyébbiránt az ősszel való szántás álta­
lában mindenféle ősszzelételü talajra előnyös 
de kiválóan az a nehéz kötött talajokra, melyek 
agyagosak amennyiben csakis a fagy képes 
a szalonás barázdákat kissé szélpuhitnia.

Budapesti gabonatőzsde.
julius 17

készáruüzlet hivatalos árjegyzései akovetkezök

Busa kilós Ar 1U0 klg. 1 kilós j

Bánsági ó 76 8.95 — 9.10 80 1
77 9 15 9.30 81 !
78 9.25 9.J5 82

Tiszavidéki 79 9.85 - 9.45
76 900 9.30 80,< 77 9 00 9.4 81

Pestvidéki ó 78 9.30 — 9.66 82
» 79 9. tó. 9 60
« 79 9,05 9.35 80

Fehérmegvei ó 76 9.30—. 9.40 81
78 9 ib 9.4.5 82

« 79 9.45—-9,5«')
Bácskai 76 9.15 — 0.30 80< 77 9 .80— 9.40 81

« < 78 9.35.- 9.45 82
Észak magy 79

78
—. —

80
79 —.---— 81

9.50-
9.50-

9.55
9.6'

9.55— 9.60

9.60— 9.66 
9.50— 9,1

955 — 9.60 
9 »0— 9.55

9.55— ' 9 60
9.55— 965

I Min. hekt.-ben j Ár kilogram
70—72 6 90 7.—

6 75 7 85
60—62 5.00 5.35
62—64 6.1 r
64—66 4.35 4.05
39-41 4.25 3.95

4.10 4..)0
3.35 3.90

----- . 3-20 4.60
— —

vásár.
julius 17.

Rozs elsőrendű ujj 
* másodrendű *l 

Árpa takarmánynak » 
a égetni való —j 
» serfőzdéi-------j

Zab----------- — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
53—54, krajczárig, közép (páronkint 250— 
2ö0 kilogramm súlyban) 51—55 krajczárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajczárig.

Sertéslétszám: 1897. évi julius 13-ik 
napján volt készlet 32 367 darab, 1897 julius 
hónap 14-ik felhajtatott 174 drb, 1897 julius 
hónap 14-ik napján elszállitatott 454 drb. 
1897 julius hónap 15-ik napjára maradt 
készletben 32.087 drb. A húzott sertés üzlet- 
rányzata változatlan. . .

Sertés-konzumvásár. A földmivelest 
miniszter a sertéseknek a budapesti sertéskonzum 
vásárról a vidékre való szállítását rendelet utján 
beszüntette. A vidékre ezentúl csak Kőbanyaró 
lehet sertéseket szállítani.

Nyilt-tér.
Selyem ilamasztok 65 krtol. 14 Irt 65 krig 

méterenként — valamint fekete, fehér színes 
Henneberg-selyem 45 kriól 14 fri 65 krig 
méterenként sima, csikós, koczkázott, mintá­
zott, damaszl s. a. t. (mint egy 140 különböző 
minőség 2000 szin és mintázatban s. a. t.) a 
megrendelt árukat postádén és vámmentesen 
házhoz szállítva, valamint mintákat postafor­
dultával küldik Henneberg G. (cs. és k. 
udvari szállító) selyemgyárai Zürich 
ben. SvájczLa czimzett leveleki e 10 kros, 
levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan 
elintéztetnek. 0
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Nyomatott Hoffman és Társa könyvi'.yomilájáhan üehrecxenben. ffipostával szemben.

csemegebora
Minden jobb üzletben kapható. 

Árjegyzékkel bor, cognac és chain-
pagnerről szívesen szo’gil a

PaIugyai és Társa
bornagykereskedő ezég

1 IB-a.dLa£o3s:.

1U1UUVU1V1V ---------------------------------~ w/

olcsón kaphatók
HOFFÜANI és TÁRSA könyvnyomdáiéban

Debreczen. a főpostával szemben.

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, íöpiacz, a főpostával szemben
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó átszámítás mellett kaphatók:
100 ív Árverési jegyzőkönyv - 
100 ,, 200 pld Árverési hirdetmény —
100 200 ,, Rendelvény —
100 ., Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv 
100 ,, Kielégítési végreha tási jegyzőkönyv 
100 200 pld Nem szorgalmazás — - -
100 400 Kézbesítési ív
100 .. 200 ,, Igény felhívás 
100 ,, Végrehajtási jegyzőkönyv 
100 ,, 200 pld Értesitvény haszonbérletről 
100 200 ., Krtesitvéuy — —

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el

243.

Az István gőzmalom társulat
GY Á.RTA1 ÁKVAIXATx

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésenmegállapilot 
s 1887. évi június t-én életbeléptetett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó
egyezmények szerint

ITT HELYBEN KÖTELEZETTBE!* NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal egyiil :

A Asztali dara nagyszemíi
100 kiló
. 17.40

B Szinte » aprószeinü . Ifi 80
v. Királyiiszt................................... 10 40
!. I, Angi iszt kivonat................................... . 10.—

2. Elsőrendű zsemlye liszt 1 oo
íi Zsemlye liszt . ló.20
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5 Közép kenyér liszt ...

14.80 I
. 14-40

6. kenyér liszt ...... . 14 -
7. Barna kenyér liszt . . •
8. Takarmány liszt .

11. Finom korpa mákkal 4 -
11 mák nélkül 3.80
12 Durva korpa «fiákkal , 3.00
12, ,, rsák nélkül . 3 40

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta sálynak véve.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 v
11 és 12. szám 50
Debreczen. 1897 jiddis 19.

Az általam leggondosabban össze­
állított, tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely mér eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzletben, valamint gyógyszer- @

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezar.

Vidéki megrendelések pontosan tcl- 
jesittdnek.

Haaxnúlati utasítással ellátott köny­
vecske minden üveggel Ingyen adatik

MOHAI

Hazánk legkedveltebb savanyuviee

AGNES FORRÁS

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gftrűao szAnaavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes 

itat kellemessé teszi,
a miért is a veodégMs uraknak keverékül „Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz. 

Újabbon o homokos talaj bún termett savit ti y kés borokhoz hivató előnyősnek 
bizonyult az Agncs-forrős anvunyuvizc.

Újabb orvosi bizonylatok az Ágj&es-íorrásró! Mohán.
A mohai Agnes-forrás vizét hosszá évek során Át rendelem s jó szolgálatot tesz 

a gyomorVurut. a vékony belek huruton állapota, hólynglwrut és toiokhumt eseteiben.
Budapest, 1892. máirzius hava. J>r. KHli Kái'oty,

ny. r. egyet, tanár.
Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohéi 

Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor éa Lel működését rendkívül hatható­
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna 
Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak n hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is 
legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17 />^. Gta#er Marcid
A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhctien 

kincset, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kórjavai at. 
melyeknél üzen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő 

Adja Isten, hogy a külföldi haaonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
ásványvíz-forgalmából. />/•. Ueme JJéla,

N.-Szalonta, 1892. október 20. é« Biharm. t b. főorvosa.

A kolera-">eöb«togo,ies ellen prfteeivatfv gyógyszernek bizonyult

QratáÁos
főraktár

Foiss töltésben az ország minden gyégyszertárában, 
fűszer kereskedésében és vendéglőjében kapható.

ESdeskuty L.
BUDAPEST, Erxsébet-tér 8. sz.

cs. és fcf*. és
ez őrt) ktr. wtv 

Ásvány vis- 
Mám Iánál


